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80507 Johdatus signaalinkasittelyyn II,
Tentti 7.10.2002

Ovatko seuraavat vmttamat tosia vai epétosia? (Perusteluja ei tarvita. Oi-
kea vastaus: 1 p, vddrd: —3 p, ei vastausta O p.) Pistemaéra pyoristetisn

yléspéin lahimpéan kokonaislukuun.

(a) Kaanteisen Fourier-muunnoksen menetelmillid suunnitellun suotimen
amplitudivasteen jokainen vardhtelyhuippu on saman korkuinen.

(b) Bilineaarimuunnosta kédytetdan IIR-suodinten suunnittelussa.

(c) Jokainen yliméérédinen bitti pienentda kvantisointikohinaa niin, etti
signaali-kohinasuhde kasvaa noin kahdeksan desibelia.

(d) Kohinanmuokkauksessa kohinaa siirretdan korkeammille taajuuksil-

le.

(e) Jos LMS-algoritmin parametri i on liian pieni, adaptoituminen muut-
tuu liian hitaaksi.

(f) Lineaarisilla suotimilla on yleensé epilineaarisia suotimia suuremg's_
murtumapiste. "‘!~+ 2

2. (a) Tarkastellaan epilineaarista suodinta, joka ulostulo on yhdeksa # j:g‘ BT

meksi tulleen nidytteen joukosta kolmanneksi pienin. Jos siis herite of % ”Hf C E'
x(n), on vasteen lauseke e \(“:f&f
y(n) = kolmanneksi pienin luvuista x(n), x(n—1),x(n-2), , x[n T{H“}'

Mika on timén suotimen murtumapiste? (1p)

(b) Mita on kohinanmuokkaus ja kuinka se toimii? Miten kvantisointi ja
nadytteenottotaajuuden muuntelu liittyvat aiheeseen? Lohkokaavion-
kin voit piirtad, joskaan se ei ole tdysien pisteiden edellytys. (3p)

(c) Tarkastellaan signaalia
x(n) = 0.25cos(wn),

missd w = 27 - 0.25. Talle signaalille varianssi 02 = 1/32. Miki on
signaali-kohinasuhde (SNR), kun signaali talletetaan kéyttéden 7 bittia
merkkibitin lisdksi? (2p)

3. Vastaa seuraaviin tehtédviin sanallisesti ja piirrd lohkokaaviot.

(a) Kuinka adaptiivista suodatusta voidaan kayttad sikion sydédndénten
tunnistukseen? (3p)

(b) Eréaissa sovelluksessa mikrofonisignaaliin tulee jaksollista hiiriota, jon-
ka taajuus vaihtelee hitaasti. Tama halutaan erotella ei-jaksollisesta
signaalista adaptiivisella suodatuksella. Kuinka se onnistuu kun kiy-
tettdvissa on vain yksi signaali? (2p)



